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BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2016

MATHEMATIQUES
Série S

Durée de I'épreuve : 4 heures
Coefficient : 7

ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE

Les calculatrices électroniques de poche sont isats,
conformément a la réglementation en vigueur.

Le sujet est composé de 5 exercices indépendamtsandidat doit traiter tous les exercices.

Dans chaque exercice, le candidat peut admettregsuitat précédemment donné dans le
texte pour aborder les questions suivantes, a tiondle I'indiquer clairement sur la copie.

Le candidat est invité a faire figurer sur la cofmate trace de recherche, méme incomplete
ou non fructueuse, qu’il aura développée.

Il est rappelé que la qualité de la rédaction |dat€ et la précision des raisonnements seront
prises en compte dans I'appréciation des copies.

Avant de composer, le candidat s’assurera queée camporte bien 10 pages numérotées de
1/10 a 10/10.

Le sujet comporte deux feuilles d’annexes a la pa@10 et 10/10, a remettre avec la
copie.
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EXERCICE 4 (3 points)

Commun a tous les candidats
Soit f la fonction définie su0;14] par f(x):2—ln(§j.

La courbe représentativ@, de la fonctiorf est donnée dans le repére orthogonal d’origine

ci-dessous :

A tout pointM appartenant &, , on associe le poirR projeté orthogonal de! sur I'axe des
abscisses, et le poi@t projeté orthogonal dil sur I'axe des ordonnées.

e L’aire du rectanglélOPMQ est-elle constante quelle que soit la position du
pointM surC; ?

» L’aire du rectangledOPMQ peut-elle étre maximale ?
Si oui, préciser les coordonnées du pdntorrespondant.

Justifier les réponses.
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EXERCICE 4

[ Inde, Pondichéry 2016 ]

I. L'aire du rectangle OPMQ est-elle constante quelle que soit la position du
point M sur Cf ?
Non.

Justifions le.

L'aire 3 du rectangle OPMQ est:

Longueur x Largeur = f(x) X x

= A(x)=2x- xln(ﬁ)-
2
Comme l'aire A est fonction de x, elle ne peut pas étre constante car x €10;/4)

2. L'aire du rectangle OPMQ peut-elle étre maximale ?
Oui.

Justifions le.

Nous devons calculer la valeur de " x " telle que: A’ (x)= 0.

Ici: -ﬂ(x):lx—xln(%)
- D =]0;/4])

X
Posons: &Q:f+f;xj§, avec: f(x)=2x, f(x)=-x et j;‘(x)=/n(2__).
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J et f sont dérivables sur IR comme fonctions polynémes, donc dérivables
sur]0;/4])

J, est dérivable sur ]0;+oco[ comme fonction " In", donc dérivable sur ]0;/4]

Par conséquent, f, x £ est dérivable sur ]0;/4] comme produit de 2 fonctions
dérivables sur ]0;/4)

Enfin, 54 est dérivable sur ]0;/4] comme somme (f + £ x ) de 2 fonctions
dérivables sur ]0;/4)

Ainsi, nous pouvons calculer 94’ pour tout x €0;/4)

Pour tout x €10;/4): A’ (x)=2 - (I X In(%) + X X _I)

X

=> &@(x): /- In(f)-
2
Dans ces conditions: A’(x)=0 ssii x=2e

Notons que: « I est croissante sur]0;2€]
« A est décroissante sur [2e;/4]

A est maximale quand x = 2.e

En conclusion: le point M(2e;f(2e)) cad M(2e;l) est tel que laire du
rectangle OPMQ est maximale.

Cette aire maximale est égale a: A, =2 x (2e)- (2e) In(%)

=> ﬂmax =2e
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